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2019-2020学年度江苏省扬州中学高一10月月考试卷
高一物理
本试卷选择题10题，非选择题5题，共15题，满分为100分，考试时间90分钟．
注意事项：
1．答卷前，考生务必将本人的班级、姓名填在答题卡上．
2．将每题的答案或解答写在答题卡上，在试卷上答题无效．
3．考试结束，只交答题卡．
一、单选题：本题共5小题，每小题3分，共15分，每小题只有一个选项符合题意．
1．在研究物体运动时，下列物体中能当做质点处理的是
A．用GPS定位系统研究汽车位置时             B．研究“神舟八号”飞船对接时
C．研究乒乓球运动员张继科发出的乒乓球时     D．研究火车穿越一山洞所需时间时
2．下列说法正确的是（　　）
A．只要是直线运动，位移大小就等于路程
B．麻城实验高中晚自习一节课要上四十五分钟，“四十五分钟”指的是时刻
C．速度不变的运动一定是匀速直线运动
D．高铁9点40分从麻城北出发，10点19分到达汉口，前面的是时刻，后面的是时间间隔
3．一颗子弹垂直射向并排靠在一起且固定的三块等厚的木板，射穿最后一块时速度恰好减为零，若子弹匀变速通过这三块木板，它通过这三块木板所用时间之比为（　　）
A．1：1：1
B．1：2：3

C．
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4．甲、乙两球从同一高度相隔1 s先后自由下落，在下落过程中（  ）
A．两球的距离始终不变




B．两球的距离越来越大
C．两球的速度差越来越小




D．两球的速度差越来越大
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5．2016年4月2日，沪宁高速上海至无锡方向玉祁段发生重大车祸，现场至少50辆车连环相撞．据交警部门调查，此次事故发生的主要原因是雨天路滑及突然出现的团雾而造成多车连环追尾．假设该高速公路上甲、乙两车在同一车道上行驶，甲车在前，乙车在后．t=0时刻，发现前方有事故，两车同时开始刹车，行进中两车恰好没有发生碰撞．两车刹车过程的v-t图象如图所示，以下判断正确的是（　　）
A．乙车刹车的加速度大小是甲车的1.5倍
B．t=0时刻两车间距等于50m

C．t=5s时两车间距大于t=15s时两车间距
D．两车都停止运动时相距12.5m

二、多选题：本题共5小题，每小题4分，共20分，每小题有不少于两个选项符合题意．全部选对得4分，漏选得2分，错选和不答的得0分．
6．下列关于速度与加速度的描述中不正确的是（）
A．速度为零，加速度可以不为零
B．速度大小不变的物体，其加速度一定为零
C．a≠0 ，物体一定做加速直线运动
D．自由落体运动的物体在任意时刻速度变化的快慢相等
7．跳伞运动员做低空跳伞表演，当飞机离地面某一高度静止于空中时，运动员离开飞机下落，运动一段时间后打开降落伞，展伞后运动员以5m/s2的加速度匀减速下落，则运动员减速下降的任一秒内（  ）
A．这一秒末的速度比前一秒初的速度小5m/s2
B．这一秒末的速度是前一秒末的速度的0.2倍
C．这一秒内的位移比前一秒内的位移小5m
D．这一秒末的速度比前一秒初的速度小10m/s

8．关于伽利略对自由落体运动的研究，下列说法中正确的是（  ）
A．伽利略首先提出了一个新观点：不考虑空气阻力时，重物体和轻物体下落一样快
B．伽利略从理想斜面实验得出：小球在不同斜面上的加速度大小一定是相等的
C．伽利略得出自由落体运动规律的核心思想是把可靠的实验和逻辑推理有机结合
D．伽利略认为自由落体运动的速度是随下落高度的增大而均匀增大的
9．某同学在学习了动力学知识后,绘出了一个沿直线运动的物体的位移x、速度v、加速度a随时间变化的图象如图所示,若该物体在t=0时刻,初速度均为零,则下列图象中表示该物体在t=6 s内位移一定不为0的是(　　)
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10．酒后驾驶会导致许多安全隐患，这是因为驾驶员的反应时间变长。反应时间是指驾驶员从发现情况到采取制动的时间。下表中“思考距离”是指驾驶员从发现情况到采取制动的时间内汽车行驶的距离；“制动距离”是指驾驶员从发现情况到汽车停止行驶的距离(假设汽车制动时的加速度大小都相同)。
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分析上表可知，下列说法正确的是(     )
A．驾驶员正常情况下反应时间为2s
B．驾驶员酒后反应时间比正常情况下多0.5s
C．驾驶员采取制动措施后汽车的加速度大小约为7.5m/s2
D．若汽车以25m/s的速度行驶时，发现前方60m处有险情，正常驾驶不能安全停车
三、实验题：本题共1小题，共15分．把答案填在答题卡相应的横线上或按题目要求作答．
11．（15分）某同学做“测匀变速直线运动的加速度”的实验装置如图甲所示。一小车放在水平长木板上，左侧拴有一细软线，跨过固定在木板边缘的滑轮与一重物相连，小车右侧与穿过电火花计时器的纸带相连，在重物牵引下，小车在木板上向左运动。下图给出了电火花计时器在纸带上打出的一些计数点，相邻的两个计数点间还有4个点没画出，电火花计时器所用的交流电频率为50Hz.
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(1)该同学进行了以下实验操作步骤，其中错误的步骤是___
A. 将打点计时器固定在长木板有滑轮一端，并接好电路
B. 将纸带固定在小车尾部，并穿过打点计时器的限位孔
C. 把一条细绳拴在小车上，细绳跨过定滑轮，下面吊着适当重的钩码
D. 拉住纸带，将小车移到靠近打点计时器的一端后，放开纸带，再接通电源
(2)根据纸带(图乙)可以计算各点的瞬时速度及小车加速度,现计算第2点的瞬时速度：v2=___m/s,小车的加速度为a=___m/s2.(结果取三位有效数字)

(3)另一同学利用如图丙所示的装置测定导轨上滑块运动的加速度,滑块上安装了宽度为d的遮光板。滑块在牵引力作用下先后通过两个光电门A. B,配套的数字毫秒计(图中未画出)记录了遮光板通过第一个光电门A的时间为△t，则滑块通过第一个光电门的速度表达式为vA=___.若已知滑块通过两光电门速度分别为vA、vB,两个光电门A.B间距离为L,则滑块的加速度表达式为α=________.(用题中字母表示)

四、解答题：本题共4小题，共50分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
12．（12分）在平直路面上以 72km/h 速度匀速行驶的汽车，刹车后做匀减速直线运动，4s末的速度为 36 km/h，求：
(1)刹车后汽车的加速度；
(2)刹车后汽车 6 s末的速度大小；
(3)刹车后汽车 10s内的位移大小。
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13．（12分）如图所示，一滴雨滴从离地面H=10m高的屋檐自由下落，
下落途中△t =0.2s的时间内通过一个窗口，窗口的高度为h =2m，不
计空气阻力，g取10m/s2求：
（1）雨滴落地的时间t；
（2）雨滴经过窗口上边框时的速度v1；
（3）窗的上边框距地面的高度h2。
14．（10分）2018年11月3日，淮安白马湖公园举行卡丁车赛，车手们上演了一场“速度与激情”。若某赛道起跑段是长度L＝1000m的直线赛道，赛车经直线赛道后进入弯道。某车手驾驶的卡丁车赛车从静止出发，经时间t1＝6s后达到最大速度vm＝30m/s，在直道上到弯道起点的距离x＝25m处开始减速，以确保赛车进入弯道时的速度大小v＝20m/s。认为赛车加速和减速阶段均做匀变速直线运动，求
（1）赛车加速阶段的加速度大小a1和减速阶段的加速度大小a2；
（2）该赛车手通过直线赛道的时间t。
15．（15分）如图所示，为车辆行驶过程中变道超车的情景。图中A、B两车相距L=7m时，B车正以vB=4m/s速度匀速行驶，A车正以vA=8m/s的速度借道超越同向行驶的B车，此时A车司机发前方不远处有一辆汽车C正好迎面驶来，A车司机不得不放弃超车，而立即驶回到与B车相同的正常行驶车道。不考虑变道过程中车速的变化和位移的侧向变化，则
（1）A车至少以多大的加速度刹车匀减速，才能避免与B车相撞。
（2）若A车驶回原车道时，司机估计会与B车相碰的危险，立即以大小为aA=1m/s2的加速度刹车，同时鸣笛发出信号提醒B车司机加速，B车司机经过t0=1s的反应时间后，立即以aB=0.5m/s2的加速度匀加速。（不计A车司机的反应时间）。则：
①B车加速后经过多长时间A、B两车速度相等；
②A会不会追尾B车（请通过计算分析）。
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出题人：曾琦 审核：徐曼
参考答案
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；与汽车运动方向相反；(2)5m/s；(3)80m
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   (2) 9m/s    (3) 5.95m

14．（1）分别为5m/s2；10m/s2（2）36.5s

15．（1）[image: image14.wmf]8
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m/s2；（2）2s,   不会追尾
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